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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

ООП – особливі освітні потреби 

ООН – Організація Об'єднаних Націй  

ЦСССДМ – Центр соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді 

ДЦП – дитячий церебральний параліч 

ЗПР – затримка психічного розвитку 

РДА – ранній дитячий аутизм 

СДУГ – синдром дефіциту уваги та гіперактивності 

ЗДО – заклад дошкільної освіти  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Головною метою соціального 

розвитку сучасного суспільства є повага до людського розмаїття, 

встановлення принципів солідарності та безпеки, що забезпечує захист та 

повну інтеграцію у соціум усіх верств населення, в тому числі й дітей з 

особливими освітніми потребами. В основу інтеграції закладено принцип 

доступності та дотримання прав людини щодо рівного доступу до здобуття 

якісної освіти. У більшості випадків інвалідність сама по собі не є 

перешкодою, дискримінація – ось що перешкоджає дитині та батькам 

адаптуватися та пристосуватися до вимог сьогодення.  

Статистичні дані свідчать: близько 6% населення України - люди з 

особливими потребами (близько 3 млн.), з яких понад 165 тисяч - діти. Це є: 

захворювання нервової системи та органів чуття, дитячий церебральний 

параліч, психічні розлади, вроджені вади розвитку, ускладнення від певних 

хвороб чи наслідки аварій тощо. 

Матеріальний, а відтак і соціальний стан людей, а зокрема й дітей з 

особливими освітніми потребами залежить від соціальної політики держави. 

Вони не мають змоги цілком себе забезпечувати, отримують мінімальну 

державну допомогу та намагаються з усіх сил виживати у сучасному 

суспільстві. Окрім цього батькам таких діток ще складніше, тому що окрім 

того щоб забезпечити їх на фізіологічному рівні потрібні ще кошти на ліки, 

навчання і розвиток дитини, спілкування з ровесниками і найголовніше 

надати їм необхідний стимул для життя та підтримку.  

Об'єкт дослідження: батьки, що виховують дітей з особливими 

освітніми потребами. 

Предмет дослідження: соціально-економічна підтримка сімей, що 

виховують дитину з ООП. 

Метою даної роботи є виявлення особливостей соціально-економічної 

підтримки  сімей, де виховуються діти з ООП. 
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Поставлена мета реалізується у вирішенні наступних завдань: 

1) визначити особливості соціально-економічної підтримки дітей з 

особливими потребами; 

2) розглянути особливості сімей, які мають дітей з особливими 

потребами; 

3) визначити основні проблеми та потреби сімей, що виховують дитину 

з ООП; 

4) розробити програму соціально-економічної підтримки сімей що 

виховують дитину з ООП. 

Методи дослідження:  

─ теоретичні – аналіз педагогічної, законодавчої, психологічної, 

філософської та методичної літератури для зіставлення різних поглядів на 

досліджувану тему;  

─ методи математичної статистики ─ кількісний та якійсний аналіз 

даних із використанням методів математичної статистики (статистична 

обробка результатів дослідження). 

Практичне значення одержаних результатів погягає у створені 

програми соціально-економічної підтримки сімей, що виховують дітей з 

ООП «Тільки вперед!». Базою для дослідження була громадська організація 

«Товариство громадян які виховують дітей з інвалідністю до 16 років "Наша 

доля"».  

Матеріали проведеного дослідження стануть у нагоді для подальшого 

вивчення особливостей соціальної та економічної підтримки батьків і дітей  з 

ООП. Теоретичні та практичні розробки наукового дослідження можуть бути 

використані у процесі перепідготовки та підвищення кваліфікації соціальних 

працівників, психологів, реабілітологів.  

Апробація результатів дослідження. Досліження були оприлюднені 

на Всеукраїнській науково-практичній конференції 28 квітня 2020 року у 

місті Камꞌянець-Подільський. 
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Робота виконана на замовлення громадської організації «Товариство 

дітей з інвалідністю до 16 років ꞌ'Наша доляꞌ'». 

Публікації. Стаття «Особливості надання соціальної допомоги сімꞌям, 

які виховують дитину з ООП» опублікована у збірнику наукових праць 

Камꞌянець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

травні 2020 року на сторінці 35-38. 

Сруктура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 93 сторінки. Список використаних джерел включає 97 позицій, 17 

з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв’язання соціально-

економічної проблеми з сім’ями, в яких виховуються діти з особливими 

освітніми потребами. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність 

виконання поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам 

підстави для формулювання наступних висновків: 

1. Здійснено теоретико-методологічний аналіз проблеми соціально-

економічної роботи з сім’єю, що виховує дитину з особливими освітніми 

потребами.  

Визначено сутність соціально-економічної підтримки сімꞌей, що 

виховують дитину з особливими освітніми потребами. Проаналізовано 

життєвий цикл, функції та структуру сім’ї, де виховують  дитину з 

особливими освітніми потребами. Окреслено стадії розвитку сім'ї, що 

виховують дитину з ООП та виявлено, що вони часто не збігаються зі 

стадіями розвитку сім'ї зі здоровими дітьми. Відзначено, що сім'ї даної 

категорії повільніше досягають певних етапів життєвого циклу, а іноді і 

зовсім не досягають.  

Подано характеристику Є. Холостової про періоди та завдання в житті 

сім'ї, яка виховує дитину ООП, а саме: 

─ народження дитини ─ отримання інформації про наявність патології, 

емоційне звикання, інформування інших членів сім'ї; 

─ шкільний вік ─ прийняття рішення про форму навчання дитини з 

ООП, переживання реакцій групи однолітків, організація навчання та 

позашкільній діяльності; 

─ підлітковий вік ─ звикання до хронічної природи захворювання 

дитини, виникнення проблем, пов'язаних з збудженої сексуальністю, 
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ізоляцією від однолітків і його відкиданням (з їх боку), планування 

майбутньої зайнятості дитини; 

─  період "випуску" ─ визнання і звикання до триваючої сімейної 

відповідальності, прийняття рішення про підходящому місці проживання 

змужнілого дитини, переживання дефіциту можливостей для соціалізації 

члена сім'ї, де є дитина з особливими освітніми потребами; 

─ пост батьківський період ─ перебудова відносин між подружжям  і 

взаємодію з фахівцями за місцем проживання дитини. 

Здійснено детальний аналіз досліджень про групи дітей з ООП, який 

дає підстави стверджувати, що існує досить великий перелік захворювань, які 

призводять до інвалідності. Такі захворювання, без сумніву, впливають на 

поведінку дитини, її стосунки з оточуючими, створюючи певні «бар’єри» на 

шляху дітей з ООП та їх сімей до нормального життя, до їх інтеграції у 

суспільство. Усі захворювання різко обмежують можливість повноцінно 

включення дитини з ООП в адекватні до віку виховні та навчальні процеси, у 

зв’язку з чим виникає необхідність у додаткові постійній допомозі, що 

суттєво позначається на багатьох сферах життєдіяльності близьких та 

родних. 

Розглянуто виплати державної соціальної допомоги на основі закону 

України «Про державну соціальну допомогу особам з інвалідністю з 

дитинства та дітям з інвалідністю». Згідно із Законом допомога держави 

полягає в грошових виплатах (пенсії, допомоги, одноразові виплати); 

забезпеченні медикаментами, технічними й іншими засобами; послугах з 

медичної, соціальної, трудової та професійної реабілітації, побутового та 

торговельного обслуговування. 

2. Здійснено практичний аналіз аспектів надання соціально-

економічної підтримки з сім’ям, що виховують дитину з особливими 

освітніми потребами.  

Проаналізовано систему закладів, що надають різноманітні послуги 

батькам та дітям з ООП, а саме: школи з інклюзивними класами, соціальні 
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служби, спеціальні школи для реабілітації осіб з інвалідністю та навчально-

реабілітаційні центри. 

Визначено, що навчання дітей з ООП здійснюється за допомогою спе-

ціальних методів, способів і в умовах, які максимально сприяють засвоєнню 

знань і соціальному розвитку. Згідно зі ст. 3 Закону України «Про освіту» в 

Україні створюються рівні умови доступу до освіти. Дітям з особливими 

освітніми потребами, як і всім іншим, гарантовано право на доступ до освіти, 

на можливість отримувати досвід і знання. 

Розглянуто напрями підтримки сімей і визначено, що основною 

допомогою є набуття сім’єю колишнього соціально-психологічного та соціо-

культурного статусу, подолання психологічного стресу. 

Виявлено, що соціальний супровід - це напрямок соціальної підтримки, 

що включає в себе комплекс заходів, спрямованих на підтримку процесів 

активної життєдіяльності і розвитку природних здібностей клієнта, а також 

створення умов для запобігання розвитку негативних наслідків і різних 

соціальних проблем, мобілізації сім'ї на активізацію прихованих резервів, 

навчання, здатності самостійно справлятися з виниклими проблемами. 

Форми соціального супроводу включають в себе традиційні (консультування, 

соціальний патронаж, зборів) і нетрадиційні (клуби, круглий стіл, Квест, 

«Ток шоу»). 

Соціальний супровід включає в себе завдання про те, щоб сім'я, яка 

виховує дитину з ООП, змогла обходитися без цієї допомоги і без 

соціального супроводу, що і вважається основним критерієм професійного 

успіху. 

3. Експериментальним шляхом досліджено проблеми та  потреби сімей, 

які виховують дітину з особливими освітніми потребами. 

Констатувальний етап експериментального дослідження проводився 

нами з 2 листопада 2019 року по 30 березня 2020 року. Метою якого було 

визначення потреб сімей, які виховують дітей з ООП». 
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Нами було опитано 15 сімей, які виховують дітей з особливими 

освітніми потребами, що належать до громадської організацції «Товариство 

громадян, які виховуюють дітей з інвалідністю "Наша Доля"». Опитування 

проводилося за згодою батьків та законних представників дітей з особливими 

освітніми потребами.  

4. Розроблено програму соціально-економічної підтримки сімꞌї, що 

виховує дитину з особливими освітніми потребами «Тільки вперед!».  

Зміст програми полягає у тому, щоб діти з особливими освітніми 

потребами: розвинули соціальні та побутові навички; успішно пройшли 

труднощі свого розвитку; розвинули особисті знання, навички та вміння; 

адаптувалися до життя навколишнього середовища за допомогою інтеграції; 

показати батькам, які виховують дитину з ООП, що їхня дитина потребує 

соціалізації з суспільством; допомогти їм усвідомити, що потрібно вникнути 

в суть проблеми дитини; допомогти активізуватися у співпраці з іншими 

соціальними службами нашого міста та інформувати про нові види та 

послуги, що надається дітям з особливими освітніми потребами. 

Охарактеризовано діяльність громадську організацію "Товариство 

громадян які виховують дітей з інвалідністю до 16 років "Наша доля"». 

Визначено, що діяльність організації спрямована на різні сторони життя 

дітей з особливими освітніми потребами. Це передбачає відчуття себе 

повноправними громадянами своєї країни, проведення свят та роздача 

подарунків, які відбуваються кожного року, а також різного роду матеріальна 

допомога. В центрі діяльності організації — дитина з особливими освітніми 

потребами до 16 років, її потреби та інтереси. 
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